
Axioma supliment matematic-nr.31 

 26  

PROBLEME PROPUSE PENTRU LICEU  4) 

Clasa a IX-a 
 
1. Fie progresia aritmetică   1nna  cu 09,202009 a  si 36,501000 a . Să se determine 

numărul termenilor progresiei, care sunt numere naturale. 
                                                                                      Emil Vasile, Ploieşti 

 
2. Fie RIRIf  ,: , interval maxim. Să se determine funcţia f ştiind că 

.),()( Ixxfxfxx   
Mihai Dicu, Craiova  

3. Să se rezolve ecuaţiile: 
a. x!+y!=z!        b. x!+y!+z!=t! 

Petre Năchilă, Ploieşti 
4.  Fie x,y,z є R . Arătaţi că max [E(x,y,z)]= 








)1,0[,,,0
]1,0[,,,1

zyxpentru
zyxpentru  ,      unde                                                                             

E(x,y,z) =x+y+z-xy-xz-yz  iar max [E(x,y,z)] reprezinta maximul părţii întregi a lui E(x,y,z).
Vasile Coman, Vălenii de Munte 

5. Să se rezolve în numere naturale, ecuaţia: 
                        2222 tzyx   

Cătălin Năchilă, Ploieşti 
6. Fie ]1,0[,, zyx . Să se demonstreze că: 

a.    ;111
11







yx
z

y
y

x  

b.    .1111
111










zyx
yx
z

zx
y

zy
x  

      
Cătălin Năchilă, Ploieşti 

7. Fie triunghiul ABC  şi  punctele  BCFDE ,, astfel încât AD[ , AE[  si AF[  sunt  
bisectoarele unghiurilor BAC , BAD  respectiv DAC .   Să se arate că  

ACABAFAE   
dacă şi numai dacă ACAB   

Claudiu Militaru, Ploieşti 
8. Să se rezolve în mulţimea numerelor întregi nenule ecuaţia : 

5 17 12 2 3 17 12 2 4 45 2 2x y z      . 
Felicia Ozunu, Vulcan, Hunedoara 

9. În patrulaterul convex ABCD, E (AB) şi F (CD) astfel încât k
FC
DF

EB
AE

 . Arătaţi 

că: a) 
1k
BCkADEF







 . b) Punctele M, N, P sunt coliniare, unde M(AD), N(EF) şi 

P(BC) astfel încât  
PC
BP

NF
EN

MD
AM

 . 

Gheorghe Stancu, Ploieşti 
4)Se primesc soluţii până la 15 iunie 2009 
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Clasa a X-a  
 
1. Fie funcţia 

1
1log)(,]1,1[: 2

2

3 



xx
xxxfRf . 

a. Să se demonstreze că dacă A=Imf, atunci A=[-1,1]. 
b. Să se demonstreze că AAf :  este inversabilă si să se determine 

1f . 
c.    Să se demonstreze că dacă 











n

k
n k

fS
1

1
2
1 , atunci 

    *,1log1log 33 NnnSn n  . 
Mihai Dicu, Craiova 

2. Să se determine numărul complex z, ştiind că: 

                             321
1












 











z

z
 şi 
























  2
1

2
1

312 zz . 

  Emil Vasile, Ploieşti 
3. Fie  1,0,,, dcba . În ce condiţii avem:                      

  ?4loglogloglog3  abcabdacdbcd dcba
 

Cătălin Năchilă, Ploieşti 
4. Să se rezolve ecuaţiile: 

a. xxxxxx 161252043   
                          b.    0,33 22

 aaxax xx  
Petre Năchilă, Ploieşti 

5. Să se rezolve în numere complexe sistemul: 
.2;; 32751913 ibaibaiba   

Petre Năchilă, Ploieşti 
6. Să se arate că în orice triunghi are loc inegalitatea:  

  
                                                 

cba

accbba

rrr
rrrrrrrR




  

Notaţiile sunt cele cunoscute. 
                                                                   Nica Cristina-Paula si Nica Nicolae ,Caracal 

 
7. Să se arate că dacă  1,0,, cba  sau   ,1,, cba , atunci 

1
log2
1

log2
1

log2
1








 acb cba

 

Octavian Purcaru, Ploieşti 
 
Clasa a XI-a  
 
1. Fie )(*,,2, RMARanNn n . Să se determine )det( naIA , ştiind că 

nIaA 33   si 0)det(  naIA . 
Prelucrare, Petre Năchilă 
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2. Fie *Nn  si   ,0,...,, 21 naaa  astfel încât  1,1,... 2
21  xxnaaa x

n
xx . 

Să se determine naaa ...21 .  
 Mihai Dicu, Craiova 

3. Fie funcţia     ,01,0:f  şi pentru orice 2,  nNn , definim 

   
n

n n
nff

n
f

n
ff

n
fa

1
2
1

11...1201






 





















 . Să se determine 

nn
a


lim  în 

următoarele cazuri separate: 
a. f este crescătoare, dar nu este strict crescătoare 

                      b.    f este funcţie continuă. 
Emil Vasile, Ploieşti 

4. Fie Rba ,  şi fie şirul   1nna  cu proprietatea că    *,01 Nnbaaa nn  
.  

Să se demonstreze că şirul 
122

22














nna
bnbn
anan  este convergent. 

Petre Năchilă, Ploieşti 
5. Fie şirurile   0nnx  si   0nny  definite prin 000 yx   şi 

0,, 22

33

1

22

1 







  n
yx
yxy

yx
yxx

nn

nn
n

nn

nn
n

.  Să se precizeze dacă: 

a. şirurile sunt convergente; 
                      b.    şirurile au aceeaşi limită. 

Cătălin Năchilă, Ploieşti 
6. Fie şirul   0nna  definit prin 0,324422,0 11

2
0   naaaaaa nnnnn . Să 

se demonstreze că şirul este convergent şi să se determine limita sa. 
Petre Năchilă, Cătălin Năchilă, Ploieşti 

7. 
     Determinaţi   )(2 CMX   care verifică   










01
0020082009 XX    

Claudiu Militaru, Ploieşti 
 
   
 Clasa a XII-a  
1. Fie  ,G  grup finit de ordin impar cu proprietatea: Gxxx  321 ,,  există  eS  3  

astfel încât )3()2()1(321  xxxxxx  . Să se demonstreze că grupul este comutativ. 
Emil Vasile, Ploieşti 

 
2. Fie   Rpbaba  ,,,0,  astfel încât  baxabpxx ,,02  . Să se 

determine dx
abpxx

xb

a 2

ln . 

Mihai Dicu, Craiova 
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3. a) Fie funcţiile continue   Rgf 2,0:, . Să se demonstreze că dacă 

















 

2

0

2

0

22

0
)()()()( dxxgdxxfdxxgxf , atunci există Ra  astfel încât 

agf  . 
b) Dacă  2,0,0)(  xxf , să se determine minimul produsului 














 

2

0

2

0 )(
1)( dx

xf
dxxf . 

Petre Năchilă, Ploieşti 
4. Fie funcţiile   *,1,1: NnRfn  , definite prin  

 





 1

0

2

0

2

1

1
)(

dtt

dtt
xf

n

x n

n

. 

a. Să se demonstreze că funcţiile nf  sunt funcţii polinomiale şi să se 
determine paritatea lor. 

b. Să se determine *,
)(

)(
lim Nm

xf
xf

nm

n

n





 fixat, în cazurile  1,0x , respectiv 

 0,1x . 
Cătălin Năchilă, Petre Năchilă, Ploieşti 

5. 
Fie   2

0 1)1()(,sin,0


aa
a

a IIaafxdxIa . Să se demonstreze că: 

                      a.    f este o funcţie periodică şi   .
2

0 
f  

                      b.    Dacă 10  nan , atunci .
1
2)(2

2
1








n
naf

n
n


 

c.   1)(  nnaf  este sir convergent. 
Cătălin Năchilă, Petre Năchilă, Ploieşti 

 
6. Fie  ,,A  inel. Să se demonstreze că: 

              a.    AAxx  0,12  este izomorf cu  ,,2Z  sau cu  ,,3Z ; 

              b.    AAxx  0,14  este izomorf cu  ,,2Z  sau cu  ,,3Z , 

sau cu  ,,5Z . 
*** 

7. Fie ƒ: R→R si g: R→R două funcţii cu proprietăţile: 
i) ƒ admite primitive pe R. 
ii) g este derivabilă cu derivata continuă pe R. 

  Atunci demonstraţi că sunt adevărate afirmaţiile: 
1) ƒ(x)·g(x) admite primitive pe R. 
2) (ƒ  g)(x)·g'(x)·g(x)  admite de asemenea primitive pe R. 

 
                                           Coman Vasile , Valenii de Munte 

 
 


